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UNIVERSITY OF NORTH BENGAL 
B.A. Honours 5th Semester Examination, 2023  

DSE-P1-NEPALI 

Time Allotted: 2 Hours Full Marks: 60 

The figures in the margin indicate full marks. 

 The question paper contains DSE-1A and DSE-1B. 
The candidates are required to answer any one from two Courses. 

Candidates should mention it clearly on the Answer Book. 

 

 DSE-1A  

 नेपाली भाषा सािहÂयमा चलकेा ÿमखु आÆदोलन र वादहł  

 समहू-क   

1. तलका कुनै चारवटा ÿĳका उ°र ले´नहुोस् — 3×4 = 12 

(क) तरलवादी आÆदोलनका दईुवटा ÿमखु माÆयताहł ले´नहुोस् ।  

(ख) आयािमक आÆदोलनको घोषणा कुन पिýकामा भएको िथयो ? यो पिýका किहले र कहाबँाट ÿकािशत 
भएको िथयो ? 

 

(ग) ‘लीला लेखन’ भनकेो के हो ? ÖपĶ पानुªहोस् ।  

(घ) कुनै तीनजना ÿगितवादी सािहÂयकार र ितनका एउटा-एउटा कृितहłको नाम ले´नहुोस् ।  

(ङ) ‘हलÆत बिहÕकार आÆदोलन’ किहले अिन कहाबँाट सłु भएको िथयो ?  

(च) ‘राÐफाली आÆदोलन’ सłु हòनाका कारणहł के के िथए ?  

   
 समहू-ख  

2. तलका कुनै चारवटा िवषयमा िटÈपणी ले´नहुोस् — 6×4 = 24 

(क) ‘सङ्øमण लेखन’-का माÆयता ।  

(ख) झरōवादी आÆदोलन र यसका ÿभाव ।  

(ग) लीला लेखनको अवधारणा ।  

(घ) ÿगितवादी नेपाली उपÆयास ।  

(ङ) राÐफाली आÆदोलन ।  

(च) हलÆत बिहÕकार आÆदोलनका माÆयताहł ।  

   
 समहू-ग  

3. तलका कुनै दुईवटा ÿĳका उ°र ले´नहुोस् — 12×2 = 24 

(क) झरōवादी आÆदोलनको माÆयताबार ेसमी±ाÂमक लेख ले´नहुोस् ।  
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(ख) लीला लेखनका िवशेषता िचनाउदँ ै नेपाली सािहÂयमा यसका ÿभावबार े आÉनो अÅययन ÿÖतुत 
गनुªहोस् । 

 

(ग) ‘आयािमक आÆदोलनको िसĦाÆत र उपलिÊध’ िवषयमा एउटा गहिकलो लेख ले´नहुोस् ।  

(घ) नेपाली सािहÂयमा चलेका ÿमखु सािहिÂयक आÆदोलनबारे िववचेनाÂमक अÅययन ÿÖतुत गनुªहोस् ।  

   

 DSE-1B  

 सवाई र लहरी काÓय  

 समहू-क   

1. तलका कुनै चारवटा ÿĳका उ°र ले´नहुोस् — 3×4 = 12 

(क) लहरी काÓय भÆनाले के बिुझÆछ ?  

(ख) लहरी काÓयमा ‘थेगो’ भनेको के हो ? उदाहरणसिहत ले´नहुोस् ।  

(ग) पिहलो नेपाली लडाइकंो सवाई कुन हो ? यसका रचियता को हòन् ?  

(घ) सवाई र लहरीमा के समानता पाइÆछ ?  

(ङ) ‘नागािहÐसको सवाई’ को सामािजक महßव के छ ?  

(च) नेपाली सािहÂयमा लहरी काÓयको महßव के छ ?  

   
 समहू-ख  

2. तलका चारवटा िवषयमा िटÈपणी ले´नहुोस् — 6×4 = 24 

(क) ‘आछामको सवाई’ को ऐितहािसक महßव ।  

(ख) सवाई काÓयका िवशेषताहł ।  

(ग) ‘अÊबपªहाडको सवाई’-को मूल कÃय ।  

(घ) ‘आनÆदलहरी’ काÓयको िवशेषता ।  

(ङ) डाकमान राई ।  

(च) लहरी सािहÂयको महßव ।  

   
 समहू-ग  

3. तलका कुनै दुईवटा ÿĳका उ°र ले´नहुोस् — 12×2 = 24 

(क) सवाई सािहÂय परÌपरामा ‘दािजªिलङका पैराको सवाई’ काÓयको महßवबार ेसमी±ा गनुªहोस् ।  

(ख) ‘उदयलहरी’ काÓयमा पाइने सामािजक-सÆदशेबारे ÿकाश पानुªहोस् ।  

(ग) ‘िव.स.ं 1956 सालको पैĆोको सवाई’- काÓयको ऐितहािसक प±बार ेसिवÖतार चचाª गनुªहोस् ।  

(घ) नेपाली काÓय परÌपरामा सवाई र लहरी सािहÂयको महßवबार ेएउटा समी±ाÂमक लेख तयार पानुªहोस् ।  

 
——×—— 

 

 


